



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации «Особенности аномии в современном российском обществе: синергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии в Московском институте международных отношений (У) МИД России**

Актуальность выбранной Н.Н. Мещеряковой темы высока. Она исследует феномен социальной аномии, развивая как его теоретические основы, так и применяя сформулированный концепт сложной аномии к анализу современного российского общества. Положение автора о том, что состояние недействительности или недейственности норм препятствует направленным преобразованиям в обществе, находит подтверждение в эмпирическом материале и обуславливает актуальность работы в целом.

Научная новизна исследования заключается в развитии категориального аппарата теории социальной аномии. Необходимость этого автор обосновывает тем, что современное сложное общество по своим характеристикам отличается от обществ, применительно к которым заложили основы этой теории Э. Дюркгейм и Р. Мертон. Изменились и социальные акторы, действующие в социуме. Поэтому диссертантка вводит категории «структурной», «рефлексивной» и «сложной» аномии, теоретически отражающие эти изменения.

Новаторством является и предложение Н.Н. Мещеряковой рассматривать аномию не только как состояние общества, но как непрерывно развивающийся процесс ценностно-нормативного взаимодействия. Необходимость рассматривать данное явление как процесс автор обосновывает ускорением и усложнением социальной динамики, с чем трудно не согласиться. Для изучения аномии как процесса диссертантка предлагает применить методологический инструментарий

социосинергетики, представив аномию как рост энтропии системы, который может вывести ее на точку бифуркации, системного перелома.

Автором на достаточно высоком научном уровне используются различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучаются и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов. Выводы и результаты, полученные диссертанткой, обоснованы и достоверны, так как опираются на результаты анализа обширного статистического материала и существующую теоретико-методологическую базу.

Результаты исследования, судя по автореферату, оригинальны, обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют вклад автора в развитие теории социальной аномии, применительно к современному сложному обществу. Это характеризует соискательницу как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать сложные задачи. Диссертация соответствует избранной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Основные положения диссертации нашли отражение в 23 публикациях автора, в том числе в авторской монографии, в изданиях, рекомендованных ВАК (16 статей), в материалах конференций.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к ней, а ее автор – Наталия Николаевна Мещерякова – присуждения искомой ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Главный редактор журнала «Власть»,  
кандидат исторических наук

Лапшин Аркадий Олегович

Подпись Лапшина А.О. заверяю  
заведующая редакцией журнала «Власть»

Атрошенко В.В.

«22» мая 2015г.

